2006学年第一学期八年级（科学）学习能力测试（试题卷）
考试时间：90分钟      试卷满分：100分   
沉着仔细，字斟句酌，精心计算，规范书写，你一定会成功！

一、选择题：（每题2分，共40分；每题只有一个正确答案）

1、地球上水含量最多的是（  　）

A、大气水　 　 B、海洋水　 　 　C、冰川水 　 　　D、河流水
2、关于电解水时发生的变化事实，下列说法中不正确的是
A、负极得到的是氢气        B、负极产生的气体体积是正极的两倍
C、水是由氢气和氧气组成的　　　D、正极得到的气体能使带火星的木条复燃
3、以下有关密度概念及应用的叙述，正确的是  （     ）          

A、一块砖敲碎后，碎砖的密度将变小    B、密度是物质本身的一种特性

C、铁的密度比木块大，指的是铁的质量大于木块的质量

D、水的密度为1×103千克/米3，表示1米3纯水的质量为1×103千克/米3
4、有四个容量都为500毫升的瓶子，分别装满海水、纯水、酒精和汽油，那么装的质量最多的是（ρ海水＞ρ纯水＞ρ酒精＞ρ汽油）                 （       ） 
A．海水
    B．纯水        C．酒精
      D．汽油

5、有下列五个事例： eq \o\ac(○,1)大型拖拉机安装履带；　　 eq \o\ac(○,2)、铁轨铺在碎石中的枕木上； eq \o\ac(○,3)书包带做得比较宽； eq \o\ac(○,4)锥子做得很尖； eq \o\ac(○,5)切菜刀的刀刃磨得很薄。其中目的是增大压强的（　　）

A、 eq \o\ac(○,1)　 eq \o\ac(○,2)　 eq \o\ac(○,5)　　 B、 eq \o\ac(○,1)　 eq \o\ac(○,2)　 eq \o\ac(○,3)　　  C、 eq \o\ac(○,1)　 eq \o\ac(○,4)　 eq \o\ac(○,5)　　   D、 eq \o\ac(○,4)　 eq \o\ac(○,5)
6、一位同学在结冰的湖面上行走时，突然发现脚下的冰即将破裂，他应采取的措施（　　　）

A、站住不动　　          B、就地爬伏在冰面慢慢向岸挪动　　

C、赶快向岸边跑去　　     D、立即改成单脚站立
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7、如图，两个容器，甲中装水，乙中装酒精，液体的高度相同，比较两个容器底受到的液体压强大小是（　　）

A、甲大　　            B、乙大　　

C、一样大　　          D、无法确定
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8、在水平放置的书架上，并列放10本完全相同的书（每本书与书架的接触面积相 同），书架受到书的压力为F，压强为P 。当取走右边的6本书后，其余4本书不动，则书架受到书的压力和压强是（    ）

A、 压力为2F/5、压强为2P/5    B、压力为F，压强为2P/5

C、压力为2F/5，压强为P        D、压力为F，压强为P

9、要使潜入水中的潜水艇上浮，应采取的措施是
A、 向水舱注水，增大重力　　　　　
B、排出水舱中的一部分水，增大浮力

C、向水舱注水，增大浮力　　　　　D、排出水舱中的一部分水，减小重力
10、下列家庭常用的调味品中，与水充分混合后不能形成溶液的是
A、食用油      B、食盐    C、味精      D、蔗糖

11、有关溶液的下列叙述，正确的是（     ）
A、无色透明、均一稳定的液体都是溶液    B、溶液是一种均一、稳定的混合物
C、配制溶液时只能用水作溶剂        D、饱和溶液一定是浓溶液
12、某温度下，2克A溶解在10克水中恰好饱和，则该温度下A的溶解度为

A、2      B、2克      C、20       D、20克              （    ）
13、要将酒精溶液中的酒精和水分离，可用（     ）
  A、沉淀法        B、过滤法        C、蒸发法       D、蒸馏法

14、下列家庭用水习惯中，你认为既科学又经济的是
A、洗澡擦香皂时不关上喷头    B、洗菜、淘米，洗衣的水用来浇花，拖地、冲厕所
C、洗碗筷时不间断地冲洗      D、洗手、洗脸、刷牙不随时关闭水龙头

15、下列关于水资源的说法正确的是（    ）
A、水资源丰富的国家一定不会出现供水困难
B、地球上的水很多，所以我们可以无限制地利用水
C、我国江河平均径流总量居世界第一位
D、解决华北缺水问题方法有节约用水，减少污染、跨流域调水
16、如果地球上没有大气，下列现象仍然存在的是 (       )．           
A．狂风暴雨    B．火山喷发    C. 雷电交加    D．碧海蓝天

17、大气层中气温随高度上升而降低的层次是（    ）
①对流层    ②平流层     ③中间层       ④暖层
A、① ②        B、③ ④      C、① ③       D、② ④
18、下列描述前者属于天气，后者属于气候的是（     ）
A、长夏无冬，雷电           B、刮风，下雨

C、终年高温，冬暖夏凉       D、阴转多云，四季如春

19、下列事例中，没有利用大气压的一项是（     ）
A、塑料挂衣钩紧贴在光滑墙上，就可挂衣服             B、利用针管吸药液

C、抽水机把水抽到高处                              D、往敞口瓶子里倒水

20、某科学工作者为从溶液中提取抗生素，用加热的方法使水沸腾而除去水分，但抗生素只能在不超过80℃的温度下提取，应采用的方法是（  ）

A、缩短加热时间               B、降低容器内的气压，使水的沸点低于80℃
C、用微火加热，使其沸腾       D、增大容器内的气压，使水的沸点低于80℃
二、简答题（每空1分，共40分）
21、空气的密度是1.29千克/米3，它表示的意义是                。

22、有一金属块质量是54克，体积是20厘米3，这种金属的密度是_________千克/米3 ; 如果将它截去一半, 剩余部分的密度是______________克/厘米3 .

23、在猫的爪子上都长有几个很尖的“钩子”，平时这些“钩子”不与地面接触，当猫要爬树或捕捉老鼠时，这些“钩子”便露出来，使猫能很快地爬到树上或把老鼠抓得更稳，这些“钩子”起到通过减小           ，从而增大           。
24、研究表明, 阳光照射到物体表面上时会产生压强,其值约为9×10—6帕 。科学家制造出“太阳帆”，在太空中利用太阳光的压力来推动航天器的航行。上海市宇航学会曾设计出边长为110米的正方形“太阳帆”，该“太阳帆”在太空中所受阳光的压力约为__________牛.

25、用在图钉帽上的压力是20牛，压强是2×105帕，则图钉尖作用在墙上的压力______20牛, 图钉尖对墙的压强______2×105帕.。  (填”大于,小于或等于” )
26、根据以下“水循环示意图”填空：

(1)图中各字母在水循环中所代表的环节是：A__________，B__________
(2) 上述A、B、C、D、E、F环节构成的是循环水量最大的_____________水循环，也是能补充陆地上淡水资源的水循环。
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 27、根据电解水的示意图(如右图) ,回答下列问题：               [image: image7.png]


              (1)电源左负右正,写出A、B内收集到的气体名称：A内气体是_______, 
B内气体是________.  其中A与B体积比为_____________                       
(2) 反应的文字表达式: ___________（3）通过该实验能得到的结论是________________。          
28、为鉴别金戒指的真伪，用天平和量筒测量它的质量和体积时所得数据如图所示，可知戒指的密度是___    千克/米3, 由此可判断这枚戒指___    纯金的. (填“是”或“不是” , ρ金= 19.3×103千克/米3) 
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29、小明家装修房子，他和爸爸、妈妈一同到商店买木地板。售货员向他们宣传：硬度高的木地板质量最好，同时拿出A、B、C三种不同品牌的木地板样品，用刀在三种木地板上刻划，然后极力推荐其中划痕最浅的C品牌地板。小明看后对爸爸、妈妈说这种比较方法不科学，并详细说明应怎样控制变量，进行实验比较。爸爸、妈妈听后露出了满意的笑容。请根据学过的科学知识判断，在售货员所做的演示中，除了木地板自身硬度以外，影响木地板划痕深度的两个主要因素是：（1）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿（2）＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

30、下图是“研究影响浮力大小的因素”实验的若干操作，根据此图回答：
(1)选序号为＿＿＿的几个图，可知：物体浸没在不同液体，液体密度越大，浮力越大。
(2)选序号为＿＿＿的几个图，可知：同种液体中，液体排开物体的体积越大，浮力越大。
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   ①    　　　  ②           ③    　　   ④         ⑤   

31、一个空心的铜球重3牛，体积为0.6×10-3米3，它在水中将＿＿＿（填“上浮”、“下沉”或“悬浮”），这球静止时所受的浮力大小是＿＿＿＿牛。

32、马德堡半球实验不仅证明   的存在，而且说明它是   的。（填“很大”或“很小”）
33、气体和液体的压强跟流速的关系：                       。
34、液体的沸点与气压的大小有关。气压减小时，沸点会        。家里煮饭的压力锅就是利用                     原理制成的。
35、某同学用食盐和蒸馏水配制5%的食盐溶液50克，正确的操作顺序是      
(用序号表示，①称量、量取②溶解③计算)。现实验室中有10ml、50ml、100ml等不同规格的量筒，配制上述溶液时，最好选用          ml的量筒。
36、海洋是巨大的资源宝库。从海洋中可提取许多重要的物质。请你参与下列问题的讨论：（1）某盐场测得：①海水中含氯化钠约为3.50％；②在海边打深井，井水中含氯化钠约为8％。晒盐最好选择＿＿＿（填序号）作原料，理由是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。
（2）关于晒盐原理的说法正确的是＿＿＿

A、利用阳光和风力，使氯化钠蒸发出来　　B、利用阳光和风力，使水分蒸发，析出盐

C、降低温度使氯化钠析出　　　　　　　　D、日光照晒后，氯化钠的溶解度迅速变小

（3）从盐场得到的为粗盐，对粗盐进行精制主要的三个步骤为：溶解、＿＿＿、＿＿＿。在粗盐精制的实验过程中,每一步都需用的仪器是＿＿＿

A、蒸发皿　　　　　B、烧杯　　　　　C、玻璃棒　　　　　　D、漏斗
37、t℃时，把100克硝酸钾饱和溶液蒸干，得硝酸钾晶体20克。则t℃时硝酸钾的溶解度为＿＿＿＿克，硝酸钾饱和溶液的溶质质量分数为＿＿＿＿。

38、把200毫升（密度1.5克/厘米3）60%的硫酸溶液稀释成20%的硫酸溶液需加水＿＿克。

三、分析计算题（39题6分，40题4分，41题5分，42题5分，共20分）

39、医务室要配制200克15％的碘酒溶液。（1）碘酒溶液中溶质是＿＿＿，溶剂是＿＿＿。

（2）需要溶质和溶剂各多少克？ 
40、一块长30厘米，宽20厘米，厚10厘米的物块，质量为18千克，放在水平地面上。请根据这些数据，求出与木块有关的量（至少4个）。（4分）
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41、小明一家人去动物园游玩时．小明给妈妈和小象拍了一张合影．如图所示．在拍摄现场的沙地上留下了小象和妈妈的脚印，小明发现小象的脚印还没有妈妈的脚印深．如果小象的质量是2吨，此时小象的触地面积约为2500cm2；妈妈的体重为500N，所穿的“长征牌”皮鞋每只脚触地面积为20cm2，请你通过计算解释这个现象．(g取10N／kg) 

42、一金属块的重力为50牛。把它浸没在某20%的食盐溶液（ρ盐水= 1.1×103千克/米3）中时，弹簧秤的示数为39.22牛，则金属块所受到的浮力是多大？金属块的体积为多少米3。若要使弹簧秤的示数变大，可以采用的方法是（写出一种）＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿
2006学年第一学期八年级（科学）学习能力测试（答题卷）
1、 选择题：（每题2分，共40分；每题只有一个正确答案）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


2、 简答题（每空1分，共40分）

21、                             。22、            ，               。

23、            ，               。24、                 。

25、             ，              。26、（1）      ，       ；（2）       。
27、（1）            ，               ，          ，（2）                 ，

（3）                                                  。
28、            ，               。

29、                               ，                                 。
30、            ，               。31、            ，               。

32、            ，               。
33、                             。

34、            ，                              。
35、            ，               。

36、（1）            ，               。（2）                 。
（3）                   ，            ，               。

37、            ，               。
38、                             。

3、 分析计算题（39题6分，40题4分，41题5分，42题5分，共20分）
39、

40、
41、
42、

2006学年第一学期八年级（科学）学习能力测试（答案）
4、 选择题：（每题2分，共40分；每题只有一个正确答案）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	C
	B
	A
	D
	B
	A
	C
	D
	A

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	B
	D
	D
	B
	D
	B
	B
	D
	D
	B


5、 简答题（每空1分，共40分）

21、每立方米空气的质量为1.29千克。22、2.7×103       ， 2.7              。

23、 受力面积 ， 钩子对树或老鼠的压强      。24、 0.1089牛                。

25、  等于       ，   大于   。26、（1） 蒸发  ， 水汽输送；（2） 海陆间 。
27、（1）  氢气  ，  氧气    ，  2：1   ，（2） 水→通直流电 氢气+氧气      ，

（3）  水是由氢和氧 组成    。
28、  6.8×103-6.9×103          ，   不是     。

29、  刀刃与木地板的接触面积， 刀刃对木地板的压力大小  。
30、  ④⑤ ，  ②③或②④。31、   上浮         ，    3牛  。

32、   大气压         ，   很大            。
33、  流速越大，压强越小；流速越小，压强越大   。

34、  降低    ， 液体的沸点随气压的增大而升高  。
35、  ③①②  ，     50    。

36、（1）    ① ， 海水储量大，获取简单 。（2） B     。
（3）  过滤    ， 蒸发结晶      ，     C          。

37、   25克     ， 20%      。
38、     720克               。

6、 分析计算题（39题6分，40题4分，41题5分，42题5分，共20分）
39、（1）溶质：碘  （1分）       

溶剂：  酒精（1分）
（2）M溶质=200×15%=30克（2分）

M溶剂=200-30=170克   （2分）
40、（1）V物=6000厘米3      （1分）
（2）ρ物=3×103千克/米3     （1分）
（3）G物=176.4牛                （1分）

（4）P物=8820帕或5880帕或2940帕   （1分）
41、P象=8000帕     （2分）
   P妈 =125000帕     （2分）
因为P妈>P象，所以妈妈的脚印比小象的脚印深。（1分）
42、（1）F浮= G物-F拉=50牛-39.22牛=10.78牛    （2分）
   （2）V金=V排= F浮/ρ盐水g=10.78牛/1.1*103千克/米3*9.8牛顿/千克=1×10-3米3（2分）
   （3）把盐水换成清水；把金属块部分露出液面等。（1分）
G
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